
10. Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus am 01.02.2023 

 

Niederschrift 

über die 10. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am 01.02.2023 im 

Gebäude des Eigenbetriebs Nordstrand Tourismus Am Kurhaus 27, 25845 Nordstrand. 

Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 

Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 

 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus: 

Andresen, Ann-Katrin (Gemeindevertreterin), Vertreterin für stellv. Ausschussvorsitzenden 

Bachmann, Ulf (Mitglied WTA) 

Baudewig, Bastian (Mitglied WTA) 

Baudewig, Franz-Josef (Mitglied WTA) 

Bruns, Karla (Mitglied WTA) 

Flanger, Michaela (Mitglied WTA) 

Schmitz, Guido-Manfred (Vorsitzender WTA) 

 

Anwesende Mitglieder der Gemeindevertretung: 

Asmussen, Gerd (Gemeindevertreter) in Vertretung für Sahra Nussbaum 

Bahnsen, Jörg (Gemeindevertreter) 

Hartwig-Kruse, Ruth (Bürgermeisterin) 

Petersen, Inken (Gemeindevertreterin) 

Wilcke, Thorsten (stellv. Bürgermeister) 

 

Gäste: 

Sabine Müller (Tourismusmanagerin Nordstrand Tourismus): Protokoll 

Ulf-Peter und Thies Erichsen sowie Stephan Franke (Fa. Sunfarming) 

 

Öffentlichkeit: 

Empen, Eike (bürgerl. Mitglied) 

Krüger Petersen, Dirk (bürgerl. Mitglied) 

13 weitere Teilnehmende 

 



21:00 Uhr Bastian Baudewig verlässt die Sitzung.  

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden, Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 

b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 

3. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung vom 28.11.2022 

4. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

5. Bericht der Bürgermeisterin 

6. Bericht der Tourismusmanagerin 

7. Vorstellung eines Vorhabens zur innovativen Stromversorgung 

8. Sachstand Seeheilbad 

9. Sachstand Digitalisierung der Kurkarte 

10. Vorstellung der Projektidee einer Outdoor-Saunalandschaft 

11. Anfragen der Ausschussmitglieder 

12. Einwohnerfragestunde 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Ausschussvorsitzenden und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 

Die WTA-Sitzung wird um 19:30 Uhr von Manfred-Guido Schmitz eröffnet. Er begrüßt die 

Teilnehmenden. 

 

2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 

b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte 

Die ordnungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung werden festgestellt. 

Dringlichkeitsanträge werden von niemandem gestellt. Eine Beschlussfassung über die eventuelle 

Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesordnungspunkte ist nicht erforderlich. Die Einwohnerfragestunde 

wurde als letzten TOP angesetzt, um Gästen die Möglichkeit für Fragen zu allen TOP zu geben. 

 

 



3. Feststellung der Niederschrift über die 09. Sitzung vom 28.11.2022 

Der Niederschrift wird ohne Anmerkungen zugestimmt.  

 

4. Bericht des Ausschussvorsitzenden 

Guido Schmitz formuliert, dass seit der vorangegangenen Ausschusssitzung nicht viel Neues 

geschehen ist. 

Im Dezember erschien ein Gemeindebrief, der Nordstrander Kompass, der neben anderen 

gemeindlichen Projekten den Tourismus mit einem Artikel thematisierte. 

 

5. Bericht der Bürgermeisterin 

Ruth Hartwig-Kruse erläutert, dass es gelungen ist, für die Nordstrander Kurgäste eine Kooperation 

mit der Praxis Dr. Martin Gattermann in St. Peter-Ording einzugehen. Notwendig wurde dies, durch 

die Beendigung der Kurarzttätigkeit von Herrn Dr. Uwe Krüger, die auch durch seinen 

Praxisnachfolger nicht wieder aufgenommen wird. Es gibt nur wenige Kurärzte an der Westküste, so 

dass sie über diese Alternative froh ist. Sie formuliert die Bitte an die anwesenden Vermieter*innen 

diese Information an die Kurgäste schon bei der Buchung weiterzugeben. 

Weiterhin berichtet sie darüber, dass es im Schwimmbad eine personelle Veränderung gibt.  

Mit großer Enttäuschung musste festgestellt werden, dass die öffentliche Toilette am Grünen Weg 

starkem Vandalismus zum Opfer gefallen ist. Besonders ärgerlich ist, dass diese erst im Vorjahr 

saniert und nun wieder vollständig zerstört wurde. Der Schaden beläuft sich auf 15.000 Euro. 

 

6. Bericht der Tourismusmanagerin  

Sabine Müller, Tourismusmanagerin Nordstrand Tourismus stellt die Jahresabschlusszahlen für 

Ankünfte, Übernachtungen, Kurabgabe und für das Schwimmbad samt Saunanutzung vor. 

Sie erläutert die Notwendigkeit eines technischen Refreshs des Content-Management-Systems, auf 

dem die gemeindeeigene Website läuft. Es liegt ein aktuelles Angebot der Firma Infomax vor, das ein 

positives Votum der Ausschussmitglieder erhält. 

Da in der zurückliegenden Saison die Strandkorbvermietung in Teilen an Ruhetagen zum Erliegen 

kam, hat sich das Team des Nordstrand Tourismus mit der Onlinebuchbarkeit von Strandkörben 

befasst. Andere Küstenregionen benutzen dieses Verfahren bereits. Aktuell gibt es ein 

provisionsbasiertes Angebot der Firma Strandbutler, mit dem die Online-Buchungen komplett 

realisiert werden könnten. Die Ausschussmitglieder entscheiden sich nach kurzer Besprechung dafür, 

dass der gesamte Strandkorbbestand der Gemeinde buchbar sein soll und die Ausgabe der Chips in 

der Tourist-Information erfolgt. Der Ausschuss votiert einstimmig für eine Umsetzung. 

Der oft geäußerte Wunsch aus dem Bürgerbeteiligungsverfahren des Ortskernentwicklungskonzeptes 

nach verbesserter Bürgerinformation wird aufgenommen. Da die digitale Umsetzung im Rahmen von 

www.nordstrand.de technisch schwierig ist, wird eine einfach gehaltene neue Lösung separat 

aufgesetzt. Ziel ist es, Gemeindeinformationen und Veranstaltungshinweise zentral online zu 

veröffentlichen. 

http://www.nordstrand.de/


 

7. Vorstellung eines Vorhabens zur innovativen Stromversorgung 

Herr Stephan Franke von der Firma Sunfarming stellt die Projektidee der Landwirte Ulf-Peter und 

Thies Erichsen vor. Auf ihrer Fläche ist eine Photovoltaikanlage mit landwirtschaftlicher Nachnutzung 

der Fläche unter der PV-Anlage angedacht. Der Investor benötigt für die Finanzierung eine 

Einspeisekapazität bei der SH.Netz AG und dies unabhängig davon, ob eine Teilmenge des erzeugten 

Stroms direkt auf Nordstrand genutzt oder gespeichert werden kann. 

Die Ausschussmitglieder begrüßen das Projekt und sagen zu, als Gemeindevertretung weiter an 

diesem Thema zu arbeiten. Bei der nächsten Gemeindeversammlung wird das Projekt als 

Tagesordnungspunkt aufgeführt und beraten. 

 

8. Sachstand Seeheilbad 

Sabine Müller erläutert die rechtlichen Voraussetzungen für die Erhebung der Kur- und 

Tourismusabgabe, die auf der Grundlage des Seeheilbadstatus erfolgen. Die dafür notwendigen 

Satzungsänderungen bedürfen einer Kalkulation, die aktuell von der Firma K+W Wirtschaftsberatung 

GmbH erstellt werden. Während das Kommunale Abgabengesetz eine interkommunale Erhebung der 

Kurabgabe vorsieht, ist dies für die Tourismusabgabe nicht der Fall. 

Daraus ergibt sich, dass die Gemeinden Nordstrand und Elisabeth-Sophien-Koog die Kurabgabe 

zusammen erheben können. Die Tourismusabgabe obliegt der jeweiligen Gemeinde selbst. 

Das hoheitliche Bescheiden der Tourismusabgabe wird in Zukunft durch das Amt Nordsee-Treene 

technisch mit einer Schnittstelle unterstützt. Die Jahreskurkarten werden für das Jahr 2023 aktuell 

durch den Nordstrand Tourismus bescheidet und abgerechnet. 

 

9. Sachstand Digitalisierung der Kurkarte 

Sabine Müller erläutert die laufenden Arbeiten für eine verbesserte Digitalisierung der Kurkarte und 

die Umsetzung der online buchbaren Tageskurkarte. Die Fachübersicht zu diesem Projekt hat Lena 

Laffrenzen. Ziel ist es, dass System im Mai den Vermieter*innen und Gästen zur Verfügung stellen zu 

können. 

 

10. Vorstellung der Projektidee einer Outdoor-Saunalandschaft 

Sabine Müller berichtet, dass aktuell die Suche nach einem Schwimmbadplaner wieder aktiv 

aufgenommen wurde und im Rahmen einer Sanierungsplanung des Warmbeckens auch die frühere 

Idee einer Outdoorsaunalandschaft wieder aufgenommen und integriert wird. 

 

11. Anfragen der Ausschussmitglieder 

Es gibt keine Anfragen aus der Reihe der Ausschussmitglieder. 

 

 



12. Einwohnerfragestunde 

Aus der Bürgerschaft erfolgt die Rückmeldung, dass die Straßenlaternen am Norderhafen 1 und 8 

defekt sind. Die Bürgermeisterin gibt diese Information entsprechend weiter. 

Eine weitere Wortmeldung bezieht sich auf die geänderten Fahrzeiten des Linienbusses. Ruth 

Hartwig-Kruse berichtet, dass die Gemeinde darüber nicht informiert wurde und die Verantwortung 

für den ÖPNV beim Landkreis Nordfriesland liegt. 

 

Der Ausschussvorsitzende Guido Schmitz bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung 

um 21:30 Uhr. 

 

 

 


